

огневым валом артиллерии, перешли в наступление. Форсировав Мерею и преодолев ее болотистую пойму, части 1-й польской дивизии ворвались в траншеи противника. Особенно ожесточенный бой разгорелся за деревни Ползухи и Тригубово...».

В течение двух дней продолжались упорные кровопролитные бои. Солдаты и офицеры 1-й польской дивизии в тесном взаимодействии с советскими воинами прорвали оборону и, отбив все контратаки противника, удержали захваченные рубежи.

Об этих исторических событиях я пишу не зря. Мой прадедушка Илья позднее принимал участие в освобождении Польши. Медаль «За освобождение Варшавы» – напоминание о тех кровопролитных боях. Совместное братство по оружию навсегда скрепило советско-польскую дружбу.

За освобождение Польши пало 600 тысяч советских воинов! Все дальше и дальше на запад вели Илью Ивановича и его боевых друзей дороги победы. Настал день, и они вступили на землю фашисткой Германии. Разве забудешь ожесточенные бои при форсировании Одера?!

Воинам 33-й армии удалось обойти франкфуртский укрепленный район и этим создать угрозу его окружения. Затем кольцо сомкнулось. Группировка противника была расчленена, разгромлена и пленена.

Мой прадедушка принимал участие в битве за Берлин. Их дивизия действовала юго-западнее вражеской столицы.

«Как-то демонстрировался документальный кинофильм. Смотрю – и глазам не верю! Узнаю своих друзей-однополчан», – рассказывал мой прадедушка Илья журналисту.

А закончил войну Илья Иванович на Эльбе. Встречался с американцами.

Это всего лишь штрихи из боевой биографии моего прадедушки Ильи Ивановича Пахмутова. Как память о боевом пути от Бородинского поля до Эльбы мы храним его медали «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

*Екатерина Мильчакова,
8⁴ класс*

ПЕРЕВЕРЗЕВЫ ИВАН НИКИФОРОВИЧ И АНАСТАСИЯ МИФОДИЕВНА

Переверзев Иван Никифорович родился 20 марта 1913 г. в с. Чертково Ворошиловградской области. После окончания Беловодского техникума получил специальность зоотехника и был направлен на работу в Северный Казахстан в 1935 году.

Сначала работал зоотехником на конезаводе, потом директором конезавода № 116 в Кустанайской области.

Женился на Новокрещиновой Анастасии Мифодиевне.

К началу Великой Отечественной войны в семье было трое детей. В Казахстане были идеальные условия для коневодства: степной простор, разнотравье, климат. В Кустанайской области была выведена порода выносливых и красивых лошадей, породу называли кустанайской. В довоенное и военное время конезаводы считались подразделением Народного комиссариата обороны СССР. То есть конезаводы приравнивались к оборонным предприятиям. На каждом конезаводе были специальные тренеры, которые тренировали лошадей на полигонах в приближенных к боевым действиям условиях. Коней учили прыгать через рвы и другие препятствия, не бояться стрельбы и взрывов, возить боевую технику.